

# 加冠傳光 往需要的地方去

2019 Nursing Students Capping Ceremonies for Tzu Chi University & Tzu Chi University of Science & Technology

■ 文 | 葉秀品、徐瑩芷、李家萱

## 慈濟科技大學

國際護師節前夕，五月十日，慈濟科技大學護理系舉辦第 28 屆加冠典禮，四技 117 位、五專 250 位，共 367 位護理系學生，700 多名家長及懿德爸媽共同觀禮，無法來臺觀禮的外籍生家人更可透過網路直播同步見證子女護理加冠的這一刻。





學生群中有一位 22 歲的宋宛蓉，排灣族，大二時因家中變故不得不休學去工作，選擇慈濟科大原住民專班，是因為免學費且護理工作穩定，才回鍋當五專生，但對護理工作的不認同讓她難掩後悔情緒。直到參與醫院志工服務，宛蓉發現有的病人之所以失控暴走，是因為痛苦難耐又無人理解。親眼目睹臨床護理師細心呵護，以及醫院志工關懷陪伴，竟能讓病人轉移情緒、笑顏逐開。從此之後，宛蓉以慈濟志工為典範，立志成為溫暖人心的護理師。

家長群中有一位是門諾醫院壽豐分院護理部主任蘇筱雯，特別的是，她是慈濟護專五專第二屆校友（1991 年入學），前來見證女兒蘇机悅綺加冠。蘇机悅綺表示，媽媽常回憶護專生活有多美好，沒想到等自己入學後，卻是常熬夜讀書，技術考更緊張到手抖個不停，才發現「護理一點都不簡單」。

加冠典禮中有 8 位外籍生，分別來自馬來西亞、印尼、香港及越南。越南籍的廖小儀表示，當地並沒有加冠典禮，所以覺得臺灣的加冠特別有意義，雖然爸媽不能到場，仍能透過直播同步感受加冠的喜悅！今年度 61 位「男」丁格爾之一的李祈頤表示，相信自己的細心和貼心，一點也不輸給女生，只要認真付出，就能讓病人感受到用心。

護理系主任張玉婷提醒同學們常保感恩心，隨時學習再充電，千萬別忘記宣誓中的「視病如親」，因為生命不會再重來。花蓮慈濟醫院護理部主任鍾惠君表示，「不少主管都是慈濟科技大學的校友，相信當你們踏入臨床後，這群資深學姊就是最好的學習典範。」

一同見證加冠的美國德州大學護理系貝絲·馬斯特史密斯教授 (Beth Mastel-Smith) 表示，在美國，護理畢業生也有護理徽章授證儀式，背誦南丁格爾誓詞，鄭重承諾要維護護理專業的職業道德，更邀請加冠護生一起靜心思考，未來也要竭盡所能，讓自己成為最好的護理師。

## 慈濟大學

慈濟大學護理系於 5 月 3 日舉行第 21 屆加冠暨傳光典禮，共有 88 位受冠生，由護理系彭台珠主任帶領著護理系全體老師親自為每一位同學加冠，戴上護士帽，象徵著發揮南丁格爾的精神，正式進入醫院實習。

今年四月慈濟大學獲得英國泰晤士高等教育機構世界大學影響力排名 67 名，全臺灣第一，其中一項指標「良好健康與社會福祉」，慈大於全球大學排名 26，副校長劉怡均表示，慈大護理系畢業生有 47% 到 54% 留在東部服務，今年度典禮的主題是蒲公英，風一吹蒲公英就起飛，希望同學們能如蒲公英一樣，不選擇要去哪，而是去到病人需要的地方。

護理系受冠生上臺表演「護理之光」，期許自己未來像白衣大士一樣聞聲救苦。楊晏同學表示，因為覺得醫護人員是幫助人的工作，所以從小的目標就是要進醫院工作，雖然自己很喜歡跟人接觸，但是面對實習還是既期待又害怕，今天加冠後，責任更大，將會勇敢承擔照顧病人的工作。

大四學長姊以過來人的經驗勉勵大二學弟妹在臨床上發揮「細心、耐心、愛心、創新和信心」，不管多忙也要耐心按部就班。

靜思精舍德昕師父和德紹師父前來祝福，勉勵同學們，護理是崇高使命，





看到大家宣誓的手舉得如此挺拔，以堅定無比的信心進入醫院實習，覺得非常感動。

現場有許多家長遠從各地前來，來自臺中的盧信志帶著 91 歲的媽媽一起來參加孩子盧彥伶的加冠典禮，他覺得彥伶在慈濟兩年變得很成熟，很不一樣。在大陸工作的金義文也特別回臺灣參加女兒金筱雯的加冠，金先生表示，筱雯的志願就是當護理師幫助別人，半年前就邀他一定要空下時間來參加典禮，今天看到女兒逐步實踐夢想覺得很感動。金筱雯表示，看到慈濟在幫助人，也想要像慈濟的志工師姑師伯一樣，所以當初選擇慈濟護理系第一志願，今天加冠後期待自己要繼續保持幫助人的熱忱。

大二護生即將在暑假到醫院實習，在實習前，學校安排了基本護理學、基本護理學實習，由一位老師親自帶領約七位學生，從與病人建立關係，生命徵象測量、肌肉注射、傷口護理甚至是灌腸等技術一個步驟一個步驟教導，這都是為了踏入醫院做準備。

加冠暨傳光典禮結束後，學校還特別安排了奉茶活動，由受冠生親自奉茶感恩家長的栽培，也期許學生們將在學校學到的專業知識，用感恩心帶到醫院服務病人。☺